安文政复决〔2025〕16号
申请人：陈某某
被申请人：安阳市文峰区市场监督管理局

申请人陈某某不服被申请人安阳市文峰区市场监督管理局于2024年12月25日作出的文市监依申复〔2024〕6号政府信息公开申请答复书，于2025年2月13日向本机关提出行政复议。本机关依法受理后，向被申请人送达了行政复议申请书副本及案件受理通知书，被申请人在法定期限内向本机关提交了书面答复及证据材料，本案现已审查终结。 

申请人请求，撤销政府信息公开申请答复书中不予公开的部分，责令被申请人在法定期限内重新作出处理。
申请人称，一、被申请人关于“食品安全信用档案”申请的处理不当。被申请人以“信息数量巨大”为由要求说明理由，实质上是将法定主动公开义务转化为依申请公开程序，属于法律适用错误。被申请人未提供证据证明申请人存在“数量、频次明显超过合理范围”的情形，仅以“信息量大”为由要求说明理由，违反《条例》第5条“以公开为常态、不公开为例外”的基本原则。
二、被申请人关于“不良信用记录名单”的答复违法。不良信用记录名单是行政机关履行法定职责过程中必然制作的基础信息（如行政处罚决定书、检查记录等），属于已存在的政府信息，无需额外加工，被申请人混淆“信息整理”与“信息加工”的界限，属于对《条例》第38条的错误适用。即使部分信息涉及第三方权益（如商业秘密），根据《条例》第37条“申请公开的信息中含有不应当公开的内容，但能够作区分处理的，行政机关应当向申请人提供可以公开的内容”，被申请人未对信息进行任何区分处理，直接全盘拒绝公开，构成程序违法。

三程序性违法问题。根据《条例》第36条，行政机关拒绝公开的，应具体说明理由并告知救济途径，被申请人仅笼统引用法条，未说明“信息数量巨大”的具体标准或“加工分析”的详细依据，违反行政行为的说明理由义务。《条例》第19条要求行政机关对涉及公共利益的信息主动公开，食品安全信用档案直接关系公众健康权，被申请人未依法主动公开已构成行政不作为。
综上，被申请人作出回复系认定事实不清，适用依据错误，主要证据不足，请依法支持申请人的全部复议请求。
申请人提供的证据：1.文市监依申复〔2024〕6号政府信息公开申请答复书。

被申请人称，2024年12月10日，被申请人收到申请人陈某某邮寄的《安阳市文峰区市场监督管理局政府信息公开申请表》，申请公开的内容为：你局2023年食品生产经营者食品安全信用档案以及进行的日常检查监督的结果信息以及相关的不良信用记录的经营者的名单信息。

2024年12月25日，被申请人对其进行答复，其中不予公开部分答复内容为：一、不予公开情况。您申请公开的“2023年食品生产经营者食品安全信用档案”内容涵盖的信息种类、数量巨大。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十五条“申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围，行政机关可以要求申请人说明理由。行政机关认为申请理由不合理的，告知申请人不予处理;行政机关认为申请理由合理，但是无法在本条例第三十三条规定的期限内答复申请人的，可以确定延迟答复的合理期限并告知申请人。”的规定，请您说明您申请公开此条信息的理由，我局再判断是否予以公开。

您申请公开的“不良信用记录的经营者的名单信息”是需要进行统计加工制作的信息。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十八条规定“行政机关向申请人提供的信息，应当是已制作或者获取的政府信息。除依照本条例第三十七条的规定能够作区分处理的外，需要行政机关对现有政府信息进行加工、分析的，行政机关可以不予提供。”故不予以公开。

申请人申请公开的“2023年食品生产经营者食品安全信用档案”内容涵盖的信息种类、数量巨大，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十五条，我局要求申请人说明理由。申请人陈某某申请公开的“不良信用记录的经营者的名单信息”是需要进行统计加工制作的信息，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十八条规定，不予公开。
综上所述，被申请人请求驳回申请人陈某某行政复议请求。

被申请人提供的证据：1.政府信息公开申请表；2.邮政回执。
经查，2024年12月10日，被申请人收到申请人陈某某邮寄的《安阳市文峰区市场监督管理局政府信息公开申请表》，申请公开的内容为：你局2023年食品生产经营者食品安全信用档案以及进行的日常检查监督的结果信息以及相关的不良信用记录的经营者的名单信息。2024年12月25日，被申请人作出文市监依申复〔2024〕6号《政府信息公开申请答复书》并邮寄送达。申请人不服，于2月13日向本机关提起行政复议。
本机关认为，对于申请人申请公开的“2023年食品生产经营者食品安全信用档案”信息，被申请人以《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十五条“申请人申请公开政府信息的数量、频次明显超过合理范围”为由要求申请人说明理由后再判断是否予以公开，但被申请人并未提供要求申请人说明理由的证据材料，程序不当。

《中华人民共和国食品安全法》第一百一十三条规定，“县级以上人民政府食品安全监督管理部门应当建立食品生产经营者食品安全信用档案，记录许可颁发、日常监督检查结果、违法行为查处等情况，依法向社会公布并实时更新。”《企业信息公示暂行条例》第六条规定，“市场监督管理部门应当通过国家企业信用信息公示系统，公示其在履行职责过程中产生的下列企业信息：（四）行政处罚信息；”第十五条规定，“市场监督管理部门对企业公示的信息依法开展抽查或者根据举报进行核查，企业应当配合，接受询问调查，如实反映情况，提供相关材料。对不予配合情节严重的企业，市场监督管理部门应当通过国家企业信用信息公示系统公示。”第十八条规定，“企业未按照本条例规定的期限公示年度报告或者未按照市场监督管理部门责令的期限公示有关企业信息的，由县级以上市场监督管理部门列入经营异常名录，并依法给予行政处罚。”《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十六条规定，对政府信息公开申请，行政机关应根据不同情况分别作出答复。”本案中被申请人对申请人申请的的“不良信用记录的经营者的名单信息”，没有区分情况予以答复，以案涉信息“需要进行统计加工制作”为由不予公开，适用法律不当。

经集体研究，根据《中华人民共和国行政复议法》第六十四条第一款第（二）项第（三）项的规定，本机关决定如下：

撤销被申请人作出的文市监依申复〔2024〕6号《政府信息公开申请答复书》中不予公开部分的答复，责令被申请人在法定期限内对申请人政府信息公开申请中的该项内容依法重新作出处理。
如不服本决定，可以自接到本决定之日起15日内向人民法院提起诉讼。                              

                            2025年4月13日
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