2024年河长制工作情况报告

文峰区（高新区）辖区内共涉及5河（羑河、白沙河、茶店河、洪河、护城河）、3渠（万金干渠、万金南干渠、六六渠）、4沟（婴儿沟、邱家沟、聂村沟、胡官屯南沟）。2024年，文峰区河长制工作坚持以习近平生态文明思想为指引，围绕河长制六项任务，认真贯彻落实中央、省、市决策部署，认真履行河长职责，推进河长制工作有效有序开展。
强化理论武装，筑牢思想根基

坚持把全面落实河长制作为加强生态文明建设的重大举措，始终以高度的政治责任和使命担当抓紧、抓实、抓好。一是抓好政治理论提升。深入学习贯彻习近平生态文明思想重要论述、生态环境保护重要批示、在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话精神等，深刻理解和贯彻坚持人与自然和谐共生的基本原则、以高品质生态环境支撑高质量发展的重要任务、系统思维全局观念的工作方法，坚决贯彻落实中央、省、市河长制各项决策部署，做到有令必行、有禁必止。二是切实履行工作责任。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深入实施水资源、水生态、水环境、水灾害“四水同治”，健全完善河长制工作机制，压实区、镇（街道）职责，紧盯工作目标，创新工作举措，攻坚项目建设，有力推进了河长制工作扎实开展。
强化组织领导，健全工作机制

牢固树立“一盘棋”思想，加强组织领导，注重统筹协调，确保河长制真正落实落地。一是压实责任。根据人事变动情况，及时对区级河长负责的河流进行调整，并对调整后的河长公示牌进行更新完善，2024年已更新河长制公示牌9块，确保责任不脱节、任务不断档，着力压实压紧乡村河流、小微水体基层河长责任；加强河长巡河，河长利用河南省河长巡河APP程序定期巡河，2024年，全区河长巡河3876次，其中区级河长巡河62次，镇办级巡河329次，村（社区）级巡河3485次。二是明确任务。印发了《文峰区河长制办公室关于进一步加强基层河长履职尽责的通知》等文件，进一步压实河长责任、成员单位职责、河长办职责，并强调履职方法，促进河长巡河调研协调解决问题，把河长制工作落到实处、取得实效。三是全面推行“河长+”制。根据省、市河长制推行“河长+检察长”“河长+警长”机制要求，明确组织体系、工作职责、工作机制、主要措施，检察长、河湖警长在总河长的统一领导下、镇办级、村（社区）级河长的配合下，开展河湖管理保护工作，依法打击涉水违法犯罪行为，有效解决河湖管理保护中存在的治安突出问题，信息共享、联动执法、联合会商。此外“民间河长”、“网格长”、“护河员”也在日常河道清洁管护中起到了重要的作用；区河长办还利用微信公众号平台，推动“河长+互联网”的发展，发布河长制工作相关宣传文章，共发布50余篇。“河长+”机制的进一步推进，使广大群众切实增强河流保护意识，共同保护水环境。
强化综合施策，注重工作实效

围绕落实河长制目标任务，坚持因河施策、系统修复、综合治理、标本兼治，持续提升治理的科学性、有效性。一是持续推进河湖“清四乱”工作。印发《关于纵深推进河湖“清四乱”工作的通知》、《关于加强河道巡查管护的通知》、《关于宝莲寺镇河道防汛隐患问题整改的通知》等文件，将整治范围全覆盖，落实河长制责任；强化问责监督，确保整改成效；对全区河湖管理范围内的“四乱”问题进行长期、全面排查、下达督办函，由所属镇办限期整改到位、“动态清零”，并持续开展日常巡河保洁工作，加强河道日常管理，坚持定期巡查河道，打捞垃圾、水草等水面漂浮物，保证河道畅通、清洁。各级河长积极开展日常巡查，并增加汛期河道巡查，巡河过程中发现的问题，通过下达督办函的形式，督促属地清理整改生活垃圾、建筑垃圾、秸秆堆放等问题14次；配合创卫工作，督办河道垃圾等问题60余次，有效改善了河道环境，并保证了汛期河道行洪安全；对于羑河涉及跨县区污水排放问题，报请市河长办组织市、县（区）水利、环保、住建部门召开现场协调会，促进问题有效解决。二是开展汛前妨碍河道行洪突出问题专项排查整治行动。2024年主汛期来临之前对羑河、白沙河等河道进行一次集中防汛隐患排查整治行动，并建立“隐患、任务”清单，对羑河17处、白沙河8处防汛隐患进行了整改；针对羑河汤阴县与文峰区交界处的碍洪生产桥等问题分别向宝莲寺镇、交通局下达督办函，杜绝碍洪情况发生，确保顺利度汛。三是加强宣传力度，营造“健康河湖”氛围。印发《关于加强河道管理的通知》等宣传页，在羑河沿岸村庄和重点水域张贴发放；利用街头电子显示屏、区河长办微信公众号等开展“线下+线上”宣传活动，坚持每周发布河长制工作信息，引导全社会参与河长制工作，营造人人参与的“健康河湖”氛围。四是强化“健康河湖”评价工作。聘请第三方机构对我区河道河湖健康水平和各项指标进行检测，全面掌握河湖健康现况，为河长制决策提供依据，监测我区河长制工作成效，指导河长制下一步工作方向。五是积极推动羑河入河排水口整治。针对羑河入河排水口排污问题，11月26日，安阳市河长制办公室组织市生态环境、市住建部门及汤阴县、文峰区水利、住建、生态环境和属地镇办，排查羑河排水口排污问题，市河长制办公室现场协调市住建、生态环境部门确认这些排水口设置的合法性、对排水口进行溯源，并要求废弃排污口彻底封堵；由市生态环境局采集2个排水口水样进行检测，持续关注排放情况、防止雨污混排；相关部门要履职尽责，强化协调配合，信息共享，加强监管，防止排污问题反弹，共同维护河湖健康。
尽管我区河长制工作在2024年取得了一定成效，但也存在诸多急需解决的问题，如区河长办工作人员极缺、力量薄弱，经费不足，影响各项工作开展；受村民长期生活习惯及现有条件影响，农村河道倾倒垃圾、杂物现象屡禁不止，垃圾“乱堆”等问题易反弹。2025年，我区将进一步强化责任担当、提升政治站位、紧盯目标任务，压实各级河长及河长制成员单位工作职责，切实履行好河长办职责，维护河湖健康，确保河长制工作取得实实在在的效果，为“幸福河湖”创建工作打好基础。
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